

Заседание ГМО ФК 18.02.2021

Добрый день, уважаемые коллеги! Начинаем заседание ГМО и на повестке у нас первый вопрос «Техника безопасности участников образовательных отношений на уроках физической культуры». Тема травматизма и соблюдения правил техники безопасности на уроках физической культуры как для учителей, так и для учащихся остается актуальная по сей день.

В период с 10.01.2020 по 30.12.2020 в муниципальных общеобразовательных учреждениях, подведомственных департаменту образования Администрации города произошло 54 несчастных случая с несовершеннолетними, из них: 29 несчастных случаев в образовательных учреждениях произошли на уроке физической культуры, что составляет 53,7 % от общего количества несчастных случаев.

Основные причины несчастных случаев:

- нарушение должностных инструкций педагогическим персоналом, в части охраны жизни и здоровья обучающихся во время образовательного процесса;
- нарушение правил внутреннего распорядка и требований техники безопасности обучающимися во время подвижных игр и игр с мячом;
- неосторожность, невнимательность обучающихся.

Я еще раз хочу обратить ваше внимание на соблюдение правил техники безопасности на уроках физической культуры как вами педагогами, так и учащимися.

Вы систематически проходите инструктажи по технике безопасности в ваших общеобразовательных учреждениях, проводимых специалистом по охране труда, затем проводите инструктажи с учащимися.

Еще раз обращаю внимание, что должен знать учитель физической культуры при организации и проведении уроков физической культуры:

Учитель по физической культуре:

- в своей работе руководствуется Правилами безопасности занятий по физической культуре и спорту в общеобразовательных школах и строго соблюдает выполнение учебных программ;
- не допускает проведение занятий с применением неисправного оборудования или спортивного инвентаря, без специальной спортивной одежды;
- не допускает к занятиям обучающихся без спецодежды и спецобуви;
- сопровождает обучающихся начальных классов до кабинета по окончании занятий;
- осуществляет допуск обучающихся к занятиям, согласно списка обучающихся с указанием группы здоровья составленного медицинским работником;
- обеспечивает охрану жизни и здоровья обучающихся в период образовательного процесса и нахождения их в помещениях лицея до, после и между уроками, внеклассными мероприятиями;
- запрещает выполнение не предусмотренных учебными программами физических упражнений, а также других подвижных и силовых упражнений без личного присутствия, а также без гимнастических матов;

Если педагог дает индивидуальные упражнения учащимся, например проплыть всю дистанцию в бассейне, то педагог сопровождает учащегося по всей дорожке до окончания выполнения упражнения. В момент выполнения учащимися упражнений в спортивном зале, педагог постоянно контролирует, что делают учащиеся и соблюдаются ли ими техника безопасности на уроке.

- проводит проверку исправности спортивного оборудования ежедневно перед началом занятий;
- проводит выбраковку спортивного оборудования и инвентаря;
- систематически проверяет знание и выполнение правил техники безопасности, проводит инструктаж с обучающимися с обязательной регистрацией в классном журнале и специальном журнале учебного заведения при проведении внеклассных и внешкольных мероприятий;
- принимает участие в разработке инструкций по технике безопасности в различных видах спорта и физических упражнений и лично представляет их на утверждение администрации и профсоюзному комитету учреждения;
- контролирует укомплектованность медицинской аптечки, своевременно проверяет медикаменты на срок хранения.
- обязан уметь оказывать первую помощь пострадавшему.

Хочу сразу обратить внимание, что когда в городе Сургуте реализовывался проект «Научись спасать жизнь» и в рамках этого проекта необходимо было обучить не менее двух педагогов от общеобразовательного учреждения навыкам оказания первой помощи, то наблюдается следующая картина: очень мало учителей физической культуры прошли сертификаты о прохождении курсов. Я еще раз обращаю внимание на необходимость прохождения курсов оказания первой медицинской помощи всем педагогам. Потому что педагоги, не прошедшие данные курсы, неквалифицированно оказывают первую медицинскую помощь.

Поскольку педагоги должны принимать участие в разработке инструктажей по технике безопасности совместно со специалистом по охране труда, как для учителей физической культуры, тренеров-преподавателей по плаванию (если есть бассейн в ОУ), так и для учащихся ОУ, обращаю внимание на то, что в инструкции должно быть указано время приема пищи не позднее 45-50 минут до начала занятия.

Также, напоминаю, что:

1. В процессе занятий учащихся должны соблюдать порядок проведения учебных занятий. Каждый раз педагогам необходимо проверять насколько учащиеся владеют знаниями о технике безопасности в соответствии с инструкцией.

2. Учащиеся, допустившие невыполнение или нарушение инструкции по охране труда, привлекаются к ответственности и со всеми обучающимися проводится внеплановый инструктаж по охране труда.

Перед началом занятий в бассейне или в спортивном зале, учащиеся должны сообщить педагогу о своем самочувствии. Если занятия проводятся в бассейне, то и об умении плавать. В бассейн учащиеся заходят в бассейн, берут спортивный инвентарь и выполняют упражнения в воде только с разрешения учителя. Эти же правила касаются проведения уроков физической культуры в спортивном зале. Учитель всегда наблюдает за учащимися, что они делают и сопровождает их во время всего урока.

Педагог должен:

1. Перед занятием провести с занимающимися предварительный инструктаж по Правилам поведения на воде.

2. Контролировать соблюдение занимающимися требований Правил поведения на воде, в случае их неисполнения удалять нарушителя из воды.

3. Занятия проводить в соответствии с установленными методиками проведения занятий по плаванию, программами обучения плаванию.

4. При проведении занятий быть внимательным, не отвлекаться посторонними делами и разговорами, не спешить.

5. При совместной работе согласовывать свои действия с действиями других работников.

Этот пункт касается всех учителей физической культуры:

6. При выполнении работ учителю плавания (тренеру-преподавателю) запрещается:

– отлучаться с рабочего места без разрешения непосредственного руководителя;

– покидать рабочее место во время проведения занятий, отвлекаться на другую деятельность, оставлять занимающихся без присмотра;

– создавать травмоопасные ситуации для себя и окружающих;

Что касается учащихся.

При выполнении заданий на воде учащийся должен:

1. Входить в воду только с разрешения учителя и во время купания не стоять без движений.

2. Внимательно слушать и выполнять все команды и сигналы учителя. Все учащиеся должны быть в поле зрения педагога.

3. Не оставаться при нырянии долго под водой.

4. Не виснуть и не садиться на разделительные дорожки.

5. Не выполнять упражнения с жевательной резинкой во рту. Это касается занятий физической культурой в спортивном зале.

6. Не топить друг друга, не толкаться в воде, не подавать ложной тревоги в помощь о спасении.

7. Не выходить из воды и не покидать бассейн без разрешения.

Это же касается уроков в спортивном зале.

Что должен делать учащийся:

1. При получении травмы или ухудшении самочувствия прекратить занятия и поставить в известность учителя физкультуры;

При получении травмы учащимся работник должен:

1) Оценить состояние пострадавшего (травма - ушиб, порез, растяжение, перелом), состояние (в сознании, без сознания, болевой шок) и т.п.;

2) Вызвать на место происшествия медицинского работника (по телефону, при помощи другого сотрудника), оповестить о случившемся руководителя образовательного учреждения. Медицинский работник обязан осмотреть учащегося, в случае необходимости оказать первую медицинскую помощь, приложить к месту ушиба холод, зафиксировать поврежденную конечность, позвонить родителям учащегося и вызвать машину «Скорой медицинской помощи».

3) Приступить к оказанию первой помощи:

- если есть вероятность повреждения у учащегося опорно-двигательного аппарата, шеи, головы и т.д. нельзя перемещать пострадавшего, снимать с него одежду или позволять ему шевелиться до прихода медицинского работника или приезда машины скорой помощи;

- если учащийся обратился с жалобами на боль в руке или ноге - необходимо помочь ему дойти до скамейки и посадить его, приложить к месту ушиба холод и ожидать прихода медицинского работника;

- после осмотра медицинский работник принимает решение о вызове родителей или (и) машины скорой помощи;

- если учащийся может двигаться, то в сопровождении педагогического работника или другого сотрудника образовательного учреждения его переводят в медицинский кабинет.

Обо всех несчастных случаях (травмах) педагогический работник обязан поставить в известность дежурного администратора, директора образовательного учреждения.

Исходя из состояния пострадавшего медицинский работник вызывает скорую медицинскую помощь, информирует о случившемся родителей (законных представителей) пострадавшего и вызывает их в образовательное учреждении.

Если медицинский работник оставил учащегося (пострадавшего) в образовательном учреждении, то пострадавший должен находиться в поле зрения педагога, либо с пострадавшим должен находиться взрослый и контролировать его состояние, предупредив при этом других сотрудников о возможности ухудшения самочувствия учащегося. При малейших признаках недомогания (ухудшения состояния) пострадавшего учащегося необходимо срочно обратиться за помощью к медицинскому работнику.

Если произошел несчастный случай (травма), то один педагог оказывает первую помощь, второй педагог организует остальных детей и не оставляет их без внимания. Либо один педагог обеспечивает присутствие другого педагога, чтобы не оставлять учащихся одних.

Стоит напомнить, что если произошел несчастный случай, то Педагогические и иные работники обязаны сохранять расположение предметов и место, где произошел несчастный случай, для расследования, исключение составляют только те предметы, которые представляют опасность для окружающих людей.

При проверке мною рабочих программ, размещенных на сайтах ОУ, я еще раз обращаю внимание на то, что необходимо в пояснительной записке к рабочей программе прописать про технику безопасности на уроках физической культуры. У некоторых педагогов прописано, что перед каждым уроком физической культуры проводится инструктаж. Прошу указать в пояснительной записке, что с целью соблюдения техники безопасности на уроках ФК, в начале учебного года проводится вводный инструктаж, первичный инструктаж, в начале каждой четверти, перед началом изучения нового раздела общеобразовательного предмета. Информацию о проведении инструктажей необходимо прописать в календарно-тематическом плане по каждой теме.

И еще раз обращаю внимание на то, что учитель физической культуры несет ответственность за жизнь и здоровье учащихся во время проведения уроков.

По вопросу организации и проведения муниципального этапа Всероссийских спортивных соревнований (игр) школьников «Президентские состязания», «Президентские спортивные игры» предлагаю, с учетом сложившейся санитарно-эпидемиологической обстановкой и запретом на проведение массовых мероприятий, провести муниципальный этап игр среди учащихся 2006-2007 г.р. и состязаний среди учащихся 7 классов общеобразовательных учреждений. Рабочими группами на федеральном уровне определены возрастные группы – участники регионального и заключительного этапов. Команды-победители муниципального этапа примут участие в региональном этапе.

В январе состоялся ежегодный городской конкурс «Спортивная элита – 2020». Организаторами выступают – Управление физической культуры и спорта Администрации города Сургута. На конкурсный отбор представлено 10 портфолио учителей физической культуры общеобразовательных учреждений, подведомственных департаменту образования Администрации города, по результатам профессиональной деятельности в 2020 году, из них:

- в номинации «Лучший учитель физической культуры общеобразовательных учреждений начального звена» – 2 портфолио;
- в номинации «Лучший учитель физической культуры общеобразовательных учреждений среднего и старшего звена» – 8 портфолио.

Кандидатом в лауреаты конкурса в номинации «Лучший учитель физической культуры общеобразовательных учреждений начального звена» стал Терентьев Виктор Викторович, учитель физической культуры МБОУ СОШ № 19.

Кандидатом в лауреаты в номинации «Лучший учитель физической культуры общеобразовательных учреждений среднего и старшего звена» Надыршин Артур Мухаррамович, учитель физической культуры МБОУ «Сургутская технологическая школа».

В 2021/22 учебном году мною будут разработаны методические рекомендации по подготовке и оформлению портфолио на участие в конкурсе.

26 февраля состоится региональный конкурс «Лучший по предмету физическая культура» среди учащихся 4-х классов общеобразовательных учреждений дистанционно. Организатор конкурса: БУ Сургутский государственный педагогический университет. Заявки на участие необходим подавать в соответствии с Положением о проведении конкурса. Квота на участие: 1 учащийся от общеобразовательного учреждения. В апреле дистанционно состоится региональный конкурс среди учащихся 11 классов общеобразовательных учреждений. Проведение Фестиваля видов адаптивного спорта остается под вопросом в связи с санитарно-эпидемиологической обстановкой и невозможностью принятия учащихся общеобразовательных учреждений на площадке БУ СурГПУ.